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Fel a küzdelemre.
A Szent-Istvitt)-Társulat közgyűlésének egyik 

kimagasló ténye volt a. Társulat- alelnökcnek.
I lii's'sweiit Sándor dr. apálkanonoknak jelentest'. 
Küzdelmes harcra hívja fel abban a magyar pap- 
ságot. a tanítókat és az egész magyar nemzeti 
társadalmat a magyar nemzet legveszedelme­
sebb ellenségének, a vallástalan, az erkölcstelen, 
a nemzetközi irodalom legyőzésére, kiirtására. 
Ezt Oly nemzeti szükségletnek tartja, amelyért 
lelkesedni es cselekedni hazafias kötelesség min­
den igaz hazaimra nézve.

A jelentés meggyőző adatai a következők:
Sikerült megteremtenünk v-ijij m < ‘járdát, mely 

a magyar nép életét, szükséglétéit és szive dobba­
nását ismeri s amely maga is erzo szívvel bírván 
a nép iránt, megtalálta azt a módot, hogy benne 
a keresztény igazságokban való meggyőződését 
es a magvar haza szeretet megerősítse és min­
den kiiisü támadásokkal szemben megvédelmezze.

«Hogy ezt az eredményt elérhessük, pedig el 
kell érnünk. sziiksáqHuk mn ajy et/cs? ottsKiyoi 
hr/ájldó hálózatra, mely a Társulat népies ki­
adványait minden irányban terjessze és könnyen 
hozzá térbe tövé tegye. X asárokeii. buc.sujáróhch t 
ken, ahol gyakran igen alantjam ponyva terméke­
ket hoznak sok ezer számban forgalomba, olt 
kell lenni a népiratkák képviseletének, terjesztő­
jének. A katholikus népies iratok propagandája 
egy oly fontos és ekxlaxhatatlan dolog, ni eh a 
legszorosabb összefüggésben van népünk gazda­
sági és erkölcsi fejlődésével, keresztény e> haza­
fias érzületével, ügy hogy ezzel a kérdéssel tár­
sulat útiknak. de vele karöltve más katholikus 
iram ú társulatoknak ts a legbelmtöbban kellene 
foglalkozniuk,

11a a nép lelket megruutú es szellemi világát 
elhomályosító, erkölcsi érzékét tompító, szen/amo- 
bajhászattal nemesebb érzelmeit elfojtó ferernuvek 
helyébe olyanokat adunk kezébe, melyek vuila.os 
érzületének, szive művelésének és helye^ iziese- 
nek az ápolását mozdítják elő. akkor teljesesük

mint katholikus irodalmi társulat a mi szociális 
feladatunkat. Az ily tartalmú iratoknak most 
már nem vagyunk teljesen szűkében, de nagy­
részt elrejtőzve vannak még könyvesboltjaink­
ban. Mi az arany a begy mellében, a gyémánt 
a pusztaság fövenyében s a drágagyougy a ten­
ger mélységében V Eltemetett kincsek, melyek a 
fejlődés folyamatában épp oly értéktelenek, mint. 
a kődarab vagv iöld sara. > ha népies irataink 
közkézen nem forognak, rejtett, hasznot nem 
hozó értékké silányulnak.

A Társulat ép a legutóbbi években léptetett 
életbe egv ily célt szolgáló intézményt. Ez az 
úgynevezett pártoló tii<i$á'P iuh twrij!. amely kel 
korona tagdíj mellett lehelöve teszi, hogy a l ár­
salat tagsági kötelékébe a nép szélesebb rétégéi 
felvétessenek. Sajnálkozással tapasztattuk azon­
ban. hogy ez az intézmény eddigele még nem 
hatolt minden irányban a magyar nép közé a 
kívánatos mértekben.

A pártoló tagok száma a múlt évihez képest 
ebben az évben nem mvt’d fd etndlr<le4. ami 
most. kezdetben első tekintette nem biztató do­
log. He ha másrészt azt vesszük figyelembe, imgy 
pártoló tagjaink az ország egyes részein es pedig 
némileg vegyesajkú részeken igen szép számmal 
vannak képviselve, ebből azt a reményt merítjük, 
hogv kellő propaganda és támogatás mellet! mas­
ide is hasonló eredményeket érhetünk el Érde­
kes e Szempontból vizsgálnunk, mily aranyban 
oszolnak meg pártol" tagjaink az ország egyi-s 
törvényhatósági területein. Alert bar a statisztika 
száraz dolog, mégis nagyon tanulságos.

Ezután több érdekes statisztikai adatot ismer­
tet és így folytatja:

A számok nemcsak azt mutatják, hogy mennyit 
lehetett ilt-ott tenni, hanem azt is, hogy nivimui 
lehetne még egyebütt lenni.

De másrész! arra is kell törekednünk. L -cy 
Társulatunk a müveit közönség körében - mind­
jobban gyökeret verjen. Sohasem volt :na­
gyobb szükség, mint épen napjainkban. Mer: 
az az iránv. amely a tudomány és szőj irodalom
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munkáim, azokra ürítem poharamat. Úgy áldjon 
m g minket az I risten, ahogy ennek a föladat­
nak eleg-'t teszünk >. Tehát nem csak értelmi, 
fianem erkölcsi, jellemnoveiés; ez az ö pro- 
erammja. Ezt varluk Apponyitúl és teljes meg­
nyugvással bízunk is abban, hogy esküszem igé-l 
reiet tettek is lógjak követni. Mert mi tagadás

benne, legtöbb ideje már, hogy ezen téren is meg 
keli egvsxer yégrevalahára kezdeni a tisztogatást; 
hogy a népiskola is arra a magaslatra emeltes­
sék. amely egyedül méltó hozza: legyen ne csak 
tan-, hanem nevelőintezmeny is. Sok mindent 
olvastam vs hallottam már erről a témáról, ha­
nem cz nagyrészt a két nemre való tekintet nél­
kül, legjobb ‘esetben pedig vsak a fiúgyermekekre 
vidó tekintette! foglalkozott vele. Nem akarom 
az illető pedagógusokat gáncsolni, mert a férfiak 
legszívesebben fiukat nevelnek. Ez természetes 
is. és legforróbb vagyam nekem is. Iiogy az illető 
neveink ii ú n ö vend eke i k hói igazi és egesz férfia­
kat is neveljenek. l>e ha Leibnitz szerint «az 
emberi boldogságnak első alapjai az ifjúság neve­
lése képezi z szabadjon nekem hozzátenni: ennek 
az alapnak pedig, ha nem is kizárólagos, de min­
denesetre egyik nélkülözhetetlen szegletköve a 
leánynevelés. Azt hiszem, nem vétek a köteles 
szerénység ellen, fia azt mondom, hogy Apponyi- 
nak az o pohárkösxöntujében mondott prófétai 
jóslata, amelyben «Magyarországnak egy szebb, 
egv dicsőbb, egy végnélküli jövőjéről regél, csak 
ugv fog beteljesülni, ha a leánynevelésnek fon­
tosságát is kellően méltányoljuk.

A leánynevelés, mint az. emberi boldogság 
alapjának egyik szegletköve, az. amely ennek az 
alapnak biztonságot, erősséget kölcsönöz; azt 
merem mondani, hogy az egésznek legnagyobb 
súlya a leánynevelésen nyugszik. Nem tagadom, 
hogy a családban a férj az. aki annak jólétéről 
gondoskodik, hanem ezt a jólétet állandóvá és 
biztossá tenni, az már az anyához tartozik. Az 
íi körültekintő szelleme teremti meg a boldog, 
családias életet; erős lelke szelíden és némán 
viseli el azokat a kimondhatatlan gondokat, 
amelyek éjien öreá, mint a háznak anyjára ha­
ramiának ; üde kedélye jótékony meleget, csön­
des és édes boldogságot teremt a családi tűz­
helyen ; .jó szivének szeretek' pedig egyformán 
átöleli mind a családnak tagjait.

Az anyának működési köre tehát a családi 
szentek. 0 e szentélynek az a legszebb ékes­
sége. amely erényeivel, szelídségével, szívjóságá­
val és kellemes modorával azt meleggé, széppé 
varázsolja. Gyakorlott és biztos kézzel ö tudja 
legjobban elrendezni a háztartásnak legbonyolul­
tabb ügyeit is; nem csak aziránt van érzéke, 
hogy a családnak minden szükségletét teljesen 
és tökéletesen kielégítse, hanem még arra is, 
hogy azt a legkedvesebben és legtetszetősebben 
is tegye. Midőn a jelenben mindent tervszerűen 
elrendez, tekintete már a jövőn is pihen. Külö­
nös előszeretettel foglalkozik ö éjjel-nappal a 
reábizott lelkek iránti kötelességeinek komoly 
gondolatával. Gyermekeinek jó nevelését legelső 
és legszentebb kötelességének tekinti. Arra törek­
szik. hogy belőlük jellemes férfiakat és erényes 
nőket neveljen; férfiakat, akik hívek az Istenhez, 
nőket, akik háziasok es elégedettek. A jónevelésű 
ieleség méltó és értelmes társa az ő nemes gon­
dolkozásé férjének és hogy ezt is boldoggá tegye,
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ezt ö ép oly nemos és szent föladatának tekinti, j 
mint gyermekeinek nevelései, fölismeri tehát azt 
a kettős föladatat, hogy mint anya a reábizott 
kicsinyeket jól kell nevelnie és mint a háznak 
legelső asszonya, a családnak boldogságát és jó­
létét is kell munkálnia.

A boldog gyermekkornak első éveiben gyer­
mekeinek ő a legfőbb nevelője. Mihelyt azonban 
ezek az évek elröppennek, más nevelőre kell 
azokat bíznia és elküldi őket az iskolába. Az 
aurának nevelői kötelességei most részben át- 
hárainlanak a tanítónőre. Most már az ö föl­
adata a leánygyermeket ügy nevelni, hogy Isten 
akarata szerint ideiglenes és örök rendeltetését 
fölismerje, azt elérni ne csak tudja, hanem akarja 
i- ; ami pedig nem esekély föladat. A leánygyer­
meknek a nyilvános életben vsak ritkán jut sze­
repe ; alig mutatkozik a nyilvános élet színpadán. 
Neki az a hivatása, hogy a családi szentélynek 
csöndjében és misztikus homályában növekedjék 
korban, böleseségben és erényben, mint leendő 
hitvestárs és anya. A tanítónőnek a leánygyer­
mek növelésénél ezt a kettős hivatást kell szem 
előtt tartania.

A tanítónő leánynövendékéből jó anyáit azon­
ban csak a józan pedagógiai elveknek helyes al­
kalmazásával nevelhet. Anyát t. L akinek életé­
ben erkölcsi tartalma is van, aki az életnek 
számtalan veszélyeivel szemben is bátran szembe­
száll. Anyát kell nevelnie, aki férje es gyermeke 
iránti szeretőiében megfeledkezik még a saját 
érijéről is; aki kész a legnagyobb áldozatokra és 
nélkülözésekre és emellett mégis megőrzi üde 
kedélyének jótékony meleget. Az idegenekkel 
szemben barátságos és vendégszerető háziasz- 
s/onv; alantasaival szemben pedig szelíd és jó­
ságos úmő. Dupanloup megkapó színekkel testi 
a jól neveli anyának'nagy. talán határtalan és 
szolid szeretőiéi. Azt mondja: "Mi az. anyai sze­
retet? Ki írhatná le annak hatalmát és gyön­
gédségét. nagylelkűségét és erejet V Gyermekei­
nek első nevelésénél mily gyöngéd, szerető, türel­
mes, szolid és ha kell. szigorú is. de mindig 
fegyelmezett minden szava, minden tette és in­
tézkedése! Nem az atya. hanem az anya az. aki 
kialakítja a gyermekeknek lelkét és ó az, aki 
szenvedéseikben vigasztalja, ápolja okét. Ha 
beteg a gyermek, az anya akár húsz éjjelt is 
átvirraszt, az atya is aggódik gyermekeiért, de 
ö azért tud aludni. Ks a súlyos szenvedések nap­
jaiban. amidőn forrón szeretett gyermeküket 
siratjuk, hányszor láttam már. hogy amíg a férj 
leroskad a keserű fájdalom súlya alatt, addig a 
feleség, az anya bátran megáll, sőt ö emeli tói 
az erősnek hitt férfit is. pedig jóságos szive majd 
megszakad". Egy másik helyen pedig, ahol 
Dupanloup az atya és anya közti viszonyról 
beszél, a következő szavakkal jellemzi azoknak 
egviivétartozását: «Az atya és anya viszonya a 
gyöngédségnek és erőnek, a hatalmasnak és 
törékenynek, az^értelemnek és szívnek egyesülé­
séből áll, amelyből eleven élet és öröm, édes

béke. áldásthozó jólét és az erényeknek isbuu-s 
harmóniája, végre pedig a keresztény családnak 
méltósága és szentsége fakad .

Azonban csak a nevelés, és pedig oakis a jó 
nevelés képesítheti a terűt és a nőt ily tökéleb-s 
és harmonikus közös életre; csak a jó nevelés 
az. amely a házasság szentsége által megszen­
telt frigyben boldoggá, elégedetté és erényessé 
teheti ókét. A hivatása magaslatán álló tanítónő 
teliát minden nevelői intézkedésében odie-eioz. 
hogy leány-növendéke egykoron kepe- legyen 
hivatását mint hitvestárs és anya híven és be­
csületesen betölteni. Nem tévesztheti szem elöl 
azt a tényt, hogy a keresztény nőnek néha 
keresztviselés is a hivatása, hogy magas ugyan 
a méltósága, de mm <-sekély az a teher sem. 
amelyet viselnie kell. Már pedig a tanítónő terv­
szerű és jói nevelése nélkül sem méltóságát nem 
lógja tiszteletben tartani, sem hivatásának sul\<*~ 
terheit nem fogja elviselhetni.

Temesvár. Kari e
1 t-olvtatáSa következik.i

A Szent-István-Társulat közgyűlése,
Az elnöki megnyitó után az alelnöki jelentés 

következett. A jelentéssel lapunk vozetöheiyén 
foglalkozunk, itt kiemeljük belőle, hogy fajú szív­
vel vesz búcsút Ktqmi József igazgatótól, kit meg­
rendült egészségi állapota arra kényszerít, hogy 
állását elhagyja. Helyét ideiglenesen Érd ősi Ka­
miival töltötték lie. A helyeslessel tudomásul veti 
jelentés után elfogadták A árosy érseknek azt az 
indítványát, hogv Károlyi Sándor emlőket es Ka­
posi József igazgató érdeméit jegy/.őkönyhen örö­
kítik meg.

Majd Kapusi József igazgató jelentés'- került 
előterjesztésre. Elsősorban kiemeli a jelentős, 
hogv a katekizmus-reform immár a megvalósítás 
stádiumába jutott s az annak alapján készüli 
tankönyvek már föl is terjesztettek a miniszté­
riumhoz. A «Népnevelőt" a múlt év folyamán is 
Ember Károly lovag szerkesztette nagy szakava- 
tottsáegal. A társulat gondoskodott az egyetemi 
hallgatok es a serdiillehb ifjúság irodalmi szük­
ségleteiről. Országosan szervezik a népiskolai 
os ifjúsági könyvtarakat is. A Xépiratkák es a 
Családi tivgvnvtár is gyarapodott. Az állásából 
távozó igazgató végül a következő szavakban 
tekint vissza működésére:

„Sok volna elősorolni, hogy mi minden történt 
a tizent-lstván-Társulatnál igazgatóságom ideje 
alatt. Nem is szándékozom erre- kiterjes/ked;.:. 
azt azonban lehetetlen megállanom. hogy reá ne 
mutassak arra a különbségre, mely a Királyi l'at- 
uteai regi ház s a Szentkirályi utcai ma mar 
ismét majdnem szűkké vált palota között szembe­
tűnik. Akkor a társulat egész személyzete tizenöt 
emberből állott s ma majdnem negyed félszáz 
embernek ad kenyeret. Azóta van nyomdánk, 
betüöntödénk, könyvkötészetünk, naggva vált
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* Sobíisvm fogom "el felejteni, niindenha há- 
s i. -vi, v"te. Arr:! kérem Ónokét, melyen tisz- 

I I raia;, tartsanak meg továbbra is szives 
"iiíékvzeíiikben.j)

Lzkatiezíag el fogad ott igazgatói jelentés 
\. Antal titkár olvasta föl wi jelentése!.

X Iv.vgvmes ezután elfogadta a számadásokat 
- a ívlm-mtviaiyt megadta, valamint az elnökség 
ge I.ö'teitesztelt indítványukat is elfogadta, 
far Velar Antal dr. titkár kihirdette a bibo- 

- gprimás leiratát az Irodalmi Osztály 
m un oválasztott tagjainak megerősítésére

Zi, hv Nándor gróf világi elnök mondott 
et az elnöklő érseknek és a megjeleutek- 

a közgyűlés Városv érsek áldása után

lejtése 4 Gyakorlati tanítás : tartják: Kűri János bala- 
tón-niagvarédi és IW-,/ Vince zala-merenyei tagtársak.

Szaluidon választott tételről értekezés felolvasása Mar- 
,r< János orosztonyi tagtárs által. 6. Kilépett tagok 

tarlósé es újak fölvétele. 7. Indítványok, s. Iisztujitás. 
9. pénztárvizsgál ás és tagságidijak befizetése, kiskomá- 
rom, 1906. május 14. .1: <!nö!;<r». _ .. .

Tanítók mozgalma dragasag 1 pótlékért. A ( /-dia 
ni,„»vei Általános Tanítóegyesület» zalaegerszegi járás- 
körének e hé 14-én Nagykutas kézségben tartott tavaszi 
közgyűlésén lirkifi Elek zahikoppány, községi iskolai 
ieazéató-tanitó a következő érdekes es jellemző indítvány t 
tette - Járuljon a tanítósága Tanítók Országos Bizottsága 
útján a közoktatásügyi miniszterhez es a megnyitandó uj 
országgyűléshez azon méltányos keretemmel, miszerint 
faldl&k és 'ho,,,áé:kede< jwi-hsM;'- arr* . 

mh/o, ,S. an,;» a Urnáknak r ,rlr„ ;nr»dr„»,dt vM- 
szemben két*ierr*-n fizetésé "jobb tőr­

ré,(„hn 0,w!h,<> tar>haM\m> anyatji hrlyzdnk 
'■■h u,hrn>* iaritii-nir; minden (illám•. k;:*e;p re felekezeti 
í unt: drámwi /"h'/é/oé ka^v ! A részletesen indokolt 
indítványt a közgyűlés azzal a hozzáadással fogadta el. 
honra sajtónak es a megyebeli országgyűlési kepviselők- 
nek'jóindulatát is kikérik e méltányos és jogos kívánal­
maik támogatására.

Meghívó. A i',:W;imvri esperest kerület rom. kalb, 
tanítók körgyűlése I$iu6. május hó üfl-én. Mosőcon az 
iskola tantermében tartatik meg. A gyűlést «Vem Mincte» 
szentmise előzi meg. Pedagógiai értekezést tart a gyolc­
son : ( - - v ■ ]mre tanító. A gyűlés után kirándulás 
Stubnvafürdöre. Turóeszentmarton. inon. május d 1-én.

EGYESÜLETI ELET,
Meghívó. A szórni athely-egyházmegye: róm. kath.

• .éj.. - : ruhonéi kőre tavaszi rendes körgyülését
. j-.mus i.ú .Vén délelőtt 0 órakor Sámfalván 

: ,-g, m.-hre a k- r pártoló és rendes tagjait, úgy-' 
, tardigv lelkes barátait tisztelettel meghívom, 

tíöretnök.
' « k, ,-'M róm. katb. nép- 

zgyűlését f. ó. június hó 5-én 
g /\.//i<melyre az egyes 

>;.iot tagjait és timúgynarátokát tisztelettel meghívom, 
-gv- ;• za; : 1. ; aló órakor -zentmise. A múlt évi 

.. . !. . . . ;■,-•# rgvz-'.könyvének fölolvasása és bitelesi- 
! néki jelentés. 4. Egyesületünk a ■ Sopronvidéki 

r k . Né; tai 4ó Egyesülettel» való csatlakozásának 
;égi- ges e határozása, ö. «Mikéi tanítsuk a közönséges' 

■ ■•! a l éMSkotáhan ?„ gyakorlati előadás, tartja
s : Is:. ;u. s/.aha.d-bárándi osztálytanító,, r. Indítványok.
7 Tint ijitas. szaliadbáránd, 1906. május Ív-én. Jó, i,

Meghívó A - Wom.ói’".,,-, ó. o -ó-ó
, I ., íz.,• évi közgyűlését f. é. május öl-én

A óv,.,nban- tartja, amelyre úgy a tagokat, mint a
lanűgybarátokat ezennel meghívom. A gyűlés tárgyai: 
1. i:,-ggeli 9 órakor szentmise. 2. Elnöki megnyitó és az 
cg,,-Ulet működésére vonatkozó elnöki jelentések tárgya­
lás Múlt gyűlés jegyzőkönyvének fölolvasása és hite­

ik/,. Káról», v. elnök.

IRODALOM.
Öt világrészen keresztül. Irta Sebi,k Imre dr. A 

Szent-lstván-Társulat legújabb kiadványa. A könyv szerző­
nek az elmúlt esztendőben a Püld körül tett útját Írja le. 
Írója Fiúméból kiindulva elvezeti az olvasol Szicília és 
Málta szigetére, az északafrikai partokon Tunisz, Algír és 
Marokkóba: az Atlanti Óceánon átkelve leírja a nagy 
óceán járó gőzösök és különösen a kivándorlókat szállító 
hajók életét és a szabad Amerika legnagyobb ünnepének, 
a függetlenségi nyilatkozat megünneplésének előestéjén 
érkezik New-Yorkba. Két amerikai útjának tapasztalatait 
egybefoglalva átvezeti az olvasót az Egyesült-Államok 
legnagyobb részén : az óriási világváros, New-York után 
bemutatja a nemzet fővárosát, Washingtont, mint a nagy 
nemzet életének lüktető szivét, abban a Capitoliumot, az 
Egyesült-Államok pénznyomdáját, Roosevelt elnököt 
munkája közben stb. Átmegy az óriási bánya- és gyár­
területen, Pennsylvania államán át az «amerikai magya­
rok Rómájába Clevelandba, innen pedig az Erie-tavon 
át az újvilág legnagyobb természeti csodájához, a Niagara 
eséséhez. Gyönyörű képekben mutatva be ezt a borzal­
masan nagyszerű látványosságot, a technika csodáján, a 
new-york--chicagói 1H órás villámvonaton robog át a 
Michigan mellé, a Nyugatnak hallatlan arányokban, szinte 
percenkint növekedő nagy metropolisába, Chicagóba, 
innen kezdve aztán a Nyugat sajátságos, érdekfeszítő 
életét Írja le eleven, szemléltető képekben, a régit és 
újat egyaránt : a felfedezők, az úttörők munkájától kezdve 
egészen az. amerikai munka és nagyság apotheozísáig, a 
két év előtti st. louisi világkiállításig. Átmegy a Missis­
sippin, St.-Paul és St.-Couis városokon, az amerikai élet 
mellett mindenütt eleven színekkel festve kivándorlóit 
honfitársaink életét a messze idegenben, kikkel az író 
útjának tulajdonképem céljánál fogva folytonosan érint­
kezésben állott egész San-Franeiscóig. Odáig még a 
Sziklás-hegység, Colorado vad canunjai, a Nagy-Sóstó és 
az amerikai sivatag, a mormonok városa, a csodálatos 
Yellowstone Park, a Sierra Nevada esnek közbe. San- 
Franciscoban, mely akkor még teljes szépségében állott, 
ismét hajóra száll és az ötödik világrésznek, Ausztráliá­
nak a nagy Óceán közepébe cseppentett darabján, a 
Hawaii szigeteken megállapodva, két és fél hét alatt ér át
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a rengeteg víznek túlsó oldalára, Ázsia keletére. Ekkor 
még nincs meg az oroszokkal a béke és a hajó csak las- 
~;.n, óvatosan hatolhat be az aknákkal telerakott tokiói 
öbölbe. Innen kezdve azután érdekesnél-érdekesebb 
i xotikus országokon vezeti át az olvasót: Japánon, Tokió­
tól kezdve az ország belsején át le egészen a szigetország 
déli nagy kikötőjéig, Xagasakiig, azután kínai kikötő­
városokon, a Fiilöp-szigeteken, a maiakkal félszigel déli 
csúcsán ál el Indiába, a Ganges lapályaira, innen pedig föl 
a «világtetejére», a Himalayába. lit,Tibet határán,a Mount- 
Everést örökös jégcsucsa alatt meglátogatja a messze 
idegenben nyugvó magyar tudós, Kúriisi (Momt Siínrlvr 
sírját. Amerre pedig átmegy, nemcsak a helyet és az 
utat írja le, hanem folytonos vizsgálódással és éles meg­
figyeléssel mutatja be jellemző vonásokban a népet. 
Különösen tartalmas és érdekes a Japánról szóló rész. 
amely hosszasabban szól a japán iskolákról és a japán 
diákságról. A Hirnalayából visszajövet az író Ceylonon, 
Bombayn, az Indiai Óceánon, a Vörös tengeren és a 
szuezi csatornán át ér vissza Fiúméba, ilyen módon kelet­
ről nyugati irányban kerülvén meg a Földet. Könyve 
■ isii sorban az tfjósntjnrili into szánra. de érdekes és tanul­
ságos olvasmány mindenkinek. «Egy hasonlíthatatlanul 
tágult perspektívát, egészen új világismeretet szerzett 
nekem ez. az ül» — mondja magáról — és ezt akarja 
k «/.kincsesé tenni, első sorban amagyarkeresztény ifjúság 
számára, melynek nevelésében ő is benne áll:-«Hogy 
minél többen ismerjék meg belőle ezt a szépséges nagy 
világot és a műből a művészt, a végtelenül szép, hatalmas, 
teremtő Istent.» A mű terjedelme 500 oldal egy térképpel 
és 259 képpel. Ára fűzve 6 kor., kötve 8 kor. Kapható a 
Szent-István-Társulat könyvkereskedéseiben Vili., Szent- 
királyi-utca 28. és IV., Kecskeméti-utca 2. szám.

VEGYESEK.
A magyar kath. tanítók árvaháza. Esztergom szab. 

kir. város képviselőtestülete máj. hó 10. napján tartott köz- 
gvülésén a kőzetkező határozatot hozta : «75/1906. kgy. sz.
\ éghatározat. Esztergom sz. kir. város képviselőtestülete 
elhatározza, hogy a tulajdonát képező és az esztergomi 
19. számú telekjegyzőkönyvi betétben fölveti ingatlant, 
az úgynevezett «Saskertet» teljes tulajdoni joggal 
átadja az országos kattioiikus tanílóí segélyalapnak azon 
esetre, ha a segélyalap Esztergom sz. kir. városban 
a katholikus tanítók árvái részére oly országos jellegű 
intézetet létesít, amelyben legalább 100- 120 tanuló fog 
elhelyezést és neveltetést nyerni. Kimondja továbbá a 
képviselőtestület, hogy a jelzett telket akkor fogja a 
segélyalapnak tényleges birtokába átadni, ha a tervezett 
árvaháznak Esztergom városában leendő fölépítése vég­
legesen elhatároztatik». Ezen határozat meghozatalánál 
részt vett 47 képviselő, akik a megtartott névszerinti 
szavazás alkalmával kivétel nélkül a telek átadása mellett 
nyilatkoztak. A magyar kath. tanítóság őszinte örömmel 
és hálával fogadja Esztergom város adományozását: de a 
képviselőtestületnek az a kikötése, hogy 100 - 120 árva 
helyeztessék el az intézetben s csak e föltétel biztosítása 
esetében veheti tulajdonába a segély-alap a telket, oly 
I nnyira szokatlan módja az adományozásnak, hogy csak 
; jobb jövő reményeit táplálhatja a jövő nemzedékben. 
100- 120 árva ellátására oly horribilis alap szükséges, 
hogy annak összegyűjtését csak hosszú idő múltát al 
remélhetjük. A meglevő tőke az építés és berendezés 
öltségeire is alig elégséges. Adakozzunk az árvaházra.

Halálozás. A templomot, az iskolát veszleség érte. 
Az aranymisés áldozár, a kath. nevelésügynek, a kath. 
tanítói egyesületi életnek igazi apostola, dr. Slrqnidllrr 
Károly, őszentsége házi prelátusa. hittudor, püspöki 
helynők, nagyprépost, sztsz. h. elnök, székesegyházi fo- 
csperes, egyházmegyei főtanfelügyelő, a zsinati vizsgálo- 
bizoltság elnöke és a középiskolai hittanárokat képesítő 
biz. tagja, a szombathelyi szent Vínce-egyesület t. elnöke, 
gvémántmisés áldozár f. hó 21-én este életének 84-ik, 
; ídozárságnak 61-ik évében, agyszélhüdés következtében

elhunyt. Halála általános és mély részvétet keltett min­
denfelé az országban, mert elhunytban egy eszményi 
lelkipásztor száll a sírba. Különösen mély gyász érte a 
szombathelyi egyházmegyei róm. kath. tanítóegyesületet, 
amelyet 6 nevelt, fejlesztett oly tekintélyessé, hogy műkö­
dését tekintve, ma vezet a többi kath. tanítóegyesületek 
között. A boldogult hűlt tetemeit f. évi május 24-én csü­
törtökön d. u. 6 órakor helyezték nagy részvét mellett a 
székesegyház sírboltjába nyugalomra. A beszentelést, a 
temetési szertartást István Vilmos megyés püspök végezte.

Iskolatársak 10 éves találkozása. Szeretettel kérem 
az 1896. évben Pécsett, a püsp. tanítóképzőben képesítőt 
tett kedves iskolatársaimat, hogy a találkozási idő meg­
állapítása végett becses címüket velem minél előbb 
közölni szíveskedjenek. Tótújfalu, 1906. máj. 17. u. p. 
Lakócsa, Somogymegye. Tisztelettel: Lasányi .hlnos. 
tanító.

Felhívás. Felkérjük mindazon kartársainkat, kik az 
1896. évben a budapesti kir. kath. férfitanító-képezdében 
képesítőztek, hogy a 10 éves találkozó érdekében címüket 
siraurh Árpád rákospalotai községi iskolai igazgatóval 
vagy Langrr Géza székesfővárosi tanítóval mielőbb tudas­
sák. iCim: Rákospalota.)

Tanítóbarát képviselő, [.apunkat értesítik, hogy a 
nagy-hitesei választókerület országgyűlési képviselővé 
dr. Tcszelszky József esp.-pléb., kerületi tanfelügyelőt 1 HU 
szótöbbséggel megválasztotta. Dr. Teszelszkyben a taní­
tóság igaz, őszinte, odaadó jóakaróját fogja látni a parla­
mentben. aki már ezideig is többször tanujelét adta a 
tanítók iránti érzelmeinek.

Szerkesztői üzenetek.
V. L. Megtesszük. — N. I. Intézkedtünk. — J. E. 

A kérvény két szobás lakást ir elő. Az említett mellék- 
épületek fölépítésére nyer je meg az iskolaszéket. - A K. 
I«en. olvastuk. Hogy az «Egyetértés» napilap népnevelési 
rovatvezetője miért nem támadta meg egyidejűleg a 
tanuló gyermek egyéniségének tanulmányozását elő­
mozdító országos egyesületet és mindazokat, akik 
erre nézve tanulmányokat és könyveket Írtak, az az ö 
különös privát elhatározása, aminek indokát ismerjük, és 
épen azért rlfaynlt lelkének megadjuk azt a kíméletet, 
hogy fenhéjázó modorát csak e szavakkal jellemezzük: 
Ma így. holnap úgy! Ez nem vall komoly tudományra. 
Több "okszerű ismeret szükséges ahhoz, hogy valaki 
a korszerű tudományok fölött jogosan Ítélkezzék.
B V. A kimutatást "a jövő szám hozza. — Sz. V. Intéz­
kedtünk.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

Ipoly-Szakállosi (Hont megye) magyar róm. kath. 
kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 
szántóföldek, rét, szőlő, szolgálmányok, stóla és tandíjból 
összesen : 800 korona. Lakás : két padlózott szoba, zárt 
konyha, kamra, istálló, lakás mellett 684D veteményes 
kert". Pályázati kérvények június /.A lí-iy ipoly-szakállosi 
plébánia-hivatalhoz küldendők. Választás, melyre sze­
mélyes megjelenés kívántatik, junius hó 7-én délelőtt 
11 órakor. ^ " 1 1

Fécsi egyházmegye.
Gyürüfűi róm. kath. kántortanítói állásra jön. :>o-á,y 

pályázat hirdettetik. Javadalma : kényelmes lakás, szük­
séges melléképületek, 628 kor. negyedévi előleges részié- 
lekben. Házikert és - hold belsőség, 3 öl tűzifa a község 
által megvágva és behordva. Szabad legeltetés a község 
legelőjén. Stóla átlagosan 10 kor. Államsegély a választás 
után kérelmeztetek. Személyes megjelenés kívántatik.



pályázat hirdette!

■v.l ::t hírd eltelik. Jövedelme: S/.ahadiakat. 
'I szvtiáth'ii. ivnyha, padlás, isiátló és pajtából.

>, ant'd’. |,{. a közsétfi In vek állal teljesen 
Iv:... ;; f. j . rdői illeték, rét. temelö kaszti- 

4. 4 . I fa hazaszállítva. ö. Minden Mrtvkos 
ríalv hazat és vgvfertátv rv-zset és l’u Iliiért, 
„...ér égvferlaix rozsot >s M tikért. 6. Tandíj 
ennei-li'ii - k■ ívna. az ismétlésüktől 1 konnia. 

díj birtokos tizet ÖM fillér, ki karcot nem 
-. Kur; t.e-K az államtól. A dijlevél s:te- 

- vedelem LtlTö „...róna és 2<> fillér. Pályázat 
. ... H. Választás; nap j .nius 7-ikén. reggel 

Szeméivé# megjelenés kéretik. Az okmányok 
ősziesre, a plébániai hivatalhoz küldendők.

Orgonaépitési
RIEGER OTTÓ

villamos gépekkel berendezett cs, és kir. udv. orgonagyára 
Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállító, a Szentsír lovagja, 
a Ferenc Józsei-rend lovagja.

A párisi B becsi világkiállításon kitüntetve.

{484-63)
Legolcsóbb árban 
és kedvező fizetési 
föltételek mellett 
kiváló tiszta lég­
nyomású csőrend­
szerű (pne umat.- 
kai) tartós, neme- 
hangú orgonákat 
szállít. 80 óv óta 
980 orgonát szállí­
tott. Mindennemű 
orgonajav itásokát 
és hangolásokat a 
kgmérsékeltebb 

árban és lelki- 
ismeretes pontos­
sággal teljesít. — 
Orgona jókarban 
tartását mérsékelt I árba i elvállalja. 
Tervezetek ósraj- 

; zok kívánatra dij- 
í mentesen.

értékeii;i4|yoii

so'ohegedük es csellók
a jelenkor legkiválóbb 

mestereitől. 
Olcsó szabott árak.
Kedvező fizetési felletelek.

wms

"íir'-’li

Kén •■•nyék Ihn fara {Baranya m.l küldendők. Háj. iskoltj-
s,;éki •.■iivs. ' 111 1 1

Szombathely i egyházmegye.
Csipkerek i'.ókközségben a rém. kath. kántort»nit^i

:vviMsra folytI év» jnnht* h
l.aKás : két pingaU s jiadk—.. ~~....- — .

:r;., Istálló, kocsiszín es két kis kert. Tandy, 
„.a:'.!, f temetóffi. fa. kamatpénz. borpénz, karé. k 
- . , szutgálmámi készpénz díjlevél szerint:

- K..'mellek az államtól. A dijlevél, melyen a kötelmek 
; ison'-ivn vannak, az esperes! hivatalnál megtekinthető. 

: isk'éaha,: közvlélien júliusban lesz felszentelendő 
t. n.jéy.m. Próbát minden vasár- és ünnep- 

■ tehetni, "de választás napján kötelező, miért is; a 
X rnegielen.'-' szükséges. Jelelt nines. Kérvényik 

..... véive . ! r! nagys. A - - n" I«lnin espje- 
-. b-bam-s úrra.? küldendők Csehimindszentre, kas 

Megbízási. .1 tWi/-:. ,1|u 1 ’ !
A hosszuperesztegi (Vas megye) plébániához tartózó

.. I . . -V. ..............!•

Üzletek:
Sz.-Petervár. Moszkva. Riga, 

_• 5 London. €

Világhírű lipcsei’
Z immer mann-!^ 

orgona’- hármoníumot

szállít az; eredeti arakon
a gvár egvedííli magvarorszád képvir-elöjv*:

HÖRL NÁNDOR
Pozsony. Ventur-utca 24. sz. 
Méltányos, ölesé szabott árak! 

Tanító uraknak részletfizetésekre is.
Zimmerman ’.-orgonákról ariegyzeket ingyen küldök!

- - I .... .........

Fr. KiSS KAROLY íögimn. tanár 34925. sz. szabadalmát kepez'•
„KAROLIUM«

vér- s paizstetü, fakukac, poloska és a mozgásod ást előidéző 
• •iőstliekót irtó szer, mely ezen élősdieket biztosan clpusz- 
..... .........-- titja és a fákat immunissá teszi. ==========

1 kis üveg ára (200 gramm) ... K 1.— 
Ínagy üveg ára (500 gramm) ... K 2 —

50 üveg egyszerre történő megrendelésénei 20°/d engedmény. 

Kizárólagos vezérképviselet a bel- és külföld részére a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
Budapest, V., Alkotmány-utca 3L sz.

Dr. Hets Ödön ügyész úr, aki a szert 2 év óta 
használja 70 holdas soroksári gyümölcsösében, a 
......— következő bizonyítványt adta : ==

Tekintete* Fr. Kis» Károly tanár úrnak Budapest.
Aj őn utasítása folytán készített vértetü-keveréket 

gyümölcsfáimnál még a múlt év nyarán teljes sikerrel 
alkalmazván, készséggel jelentem ki, hogy esen szer a 
körte- és almafákon mutatkozóI vérté tű kiirtására as 

egyedüli lirtot szer. A múlt évben bekent fák as idén 
mind remeken hajtottak is termőképességüket visssa- 
nyerték.

Kiváló tisztelettel 
Hets Ödön s. k.

J
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Japáni mesék. Számos eredeti
képpel. Irta és rajzolta Akantisz
Vikin r. Ara kötve ... kor. 2.40

Falusi u vermek* *k könyve.
Irta An hi A. — Ára kötve :

kor —.80.

Aranka, vagy : Az alázatoséiig 
diadala a kevélység fölött. Ára 
kötve ... ... -. kor. 1.—

Arany könyv az ifjúság számára. 
<r. Belére után iranc/.iából for- 
ditotta Aschenbrenner József. 
Ára kötve.................. kor. 2.60.

Állítat szárnyain. Himnuszok 
és vallásos költemények. Irta 
Bán Aladár. Ara ... kor. 3.—

László főherceg élele és 
halála. Irta Baján Mihály Jr. 
Sok szép képpel. Ara díszes köt.

kor. 1.-20

Pompeji utolsó napjai. He­
ge nv. Irta Lord Lytton Bulxcer. 
A magyar i íj óság számára át­
dolgozott kiadás.;—; Ara kötve 

kor. 2.40

Az édes mostoha. Irta Büttner
Julia. 4 képpel. .. Ara kötve

kor. 2. -

Amit a esi 11 ág ok látnak. Irta 
ti. Büttner Lina. Elbeszélés az 
ifjúság számára. Ára fel vászon­
kötésben kor. 1.40. egész vá­
szonkötésben ........... kor. 2.—

Testvérek vagyunk. Irta Bütt­
ner Lina. Négy képpel. Ara dí­
szes kötésben ........... kor. 2.—

,1 uliánka. Irta Büttner Lina. El­
beszélés serdülő leányok számára 
Ára kötve ........... kor. 1.60

Virágcsokor a katli. gyer­
mekkoriból. Irta Battler. For­
dította Tóth M. — Ara kötve 

kor. 1.60

Az Ur Jézus szülőföldjén.
Útleírás Palesztinán» 1. Irta Hu­
ber IJpót. Ára........... kor. 3.—

Ifjúság könyve. Elbeszélések és 
költemények. — Ara kötve:

kor. 2.—

Az ifjúság óvómé. Mulattató és
tanulságos ifjúsági olvasmányok 
kuth. fiú- és leánygyermekek szá­
mára. 1—V. kötet. Ára vászon­
kötésben kötetenkint kor. 2.40

Szent Imre herceg. Élet- és 
jellemrajz. Irta Karácsony Bare. 
Ára kötve ... ... kor. 1.20

Karácsonyi képeskönyv jo
gyermekek szamára. Ára kötve 

kor. 2.40

Levelek húgomhoz az olva­
sásról. Irta Kisfaludy Á. Ara
fűzve.................  kor. 1.20
Kötve ...............  kor. 2.—

Hasznos olvasmányok az ifjú­
ság szamára. Képekkel. Díszes 
kötésben. Ara ... kor. 2.—-

Milleniunii ei n lek könyv. Sok
s/ép képpel. Ára díszes vászon­
kötésben ................... kor. 1.60

I f j 11 s á g i o 1X a s m á 11 y o k. K é p e k -
kel. Ára kötve — kor. 2.—

A Miklós országa. Irta Pap
bácsi. Számos képpel. Ara kötve 

kor. 1.20

Lel hómesék. Irta Czike Bare. 
Ára kötve ... .... kor. 1.20

Mária-legendák, képekkel. Irta 
Itellek Crescens La fos. Ara kötve 

kor. 2.40

Vallásosság és kincsvágy.
Ifjúsági elbeszélés Mexikó meg­
hódítása idejéből. Irta Demény 
Dezső. Ára kötve ... kor. 2.—

Trifolium, vagy három jómadár 
kalandjai, melyeket az ifjúság 
épülésére elmond a Trifolium 
egyik tagja. Irta Demény Dezső. 
Ára ................. - kor. —.60

Twist Olivér. Regény. Irta 
Dickens Károly. A magyar ifjú­
ság számara átdolgozott kiadás. 
Ára kötve ..........  kor. 2.—

A lel ki ismeret, vagy : Brooke 
Mari megpróbáltatásai. Amerikai 
elbeszélés. Irta Dorsey Anna. 
Ara díszes kötésben kor. 1.60

Km ina néni meséi, -ló gyer­
mekek számára. Udvara Géza 
eredeti rajzaival. — Ára kötve 

kor. 2.40

Laurencin. Elbeszélés a japán 
népeiéiből. Irta Fullerton Geor­
gina. — Ára díszes kötésben 

kor. 2.40

Martini Gusztáv életrajza.
Irta Gruber. Ford. Hurl Gy. Köt.

kor. 1.60

Hasznos mulattató. Gyűjtemé­
nyes ifjúsági kiadvány. Képekkel. 
Díszes vászonkotésb. kor. 1.60

A testvérek, ifjúsági elbeszélés. 
Irta Kincs L Két képpel. Ara 
kötve ...................  kor. -—.80

A vadon gyermeke. Ifjúsági 
elbeszélés. Irta Kincs István. 
Két képpel. Ara kötve kor. .80

Levelek az első szent áldo­
zás után. Franciából »ordí­
totta Stadler Endre. Ára fel­
vászon kötésben ... kor.—.50
Egész vászonkotésb. kor. —„80

Vizsgái jutalomköny vek, ifjúsági iratok,
melyek a -

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT
kiadásában megjelentek.

Kaphatók a Szent István-Társulat könyvkereskedésében Budapest, IV.. Kecskeméti-utca 2.

Ifjúsági irataink tartalmuknál és kiállításuknál fogva egyaránt igen alkalmas vizsga-ajándékok 
s nagy részük a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumtól úgy ilyen alkalmakra, mint 
--------------------------  iskolai ifjúsági könyvtárak részére ajánlást nyertek. --------------------------
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barátaimnak

inayyarIstvánSzilit
király

irta Knu a ni kaim. 
Z. by -<■ <

•1.) Ara

tn /’i~‘rH'tr Antal. Ara
-Zvi'ikBésh-. kor. 1.60

SZÍ-Hl Jobb. x-agx : Az első 
apostoli király szent john kezé­
nek törtb'-tö irta r,n}^r /,. 
Ara ...L — .... kor. ....<‘S

X yvori Vaskakas. Elbeszélés a"
török hódítás korából. Irta 
Sz«refrr»h':‘w Tivadar. Kötve 

kor. ....*>0

apám. Történelmi 

Ára kötve

tóul- és nep- 
S:e;/hif Ernő.

Most jelent meg! Most jelent meg!

ÖT VILÁGRÉSZÉN 
■ KERESZTÜL.

Irta SEBŐK IMRE dr.
közönség, de különösen az ifjúság számára.

A mű terjedelme 500 oldal egy térképpel és 250 képpel.

Ára fűzve 6 kor. Ára kötve 8 kor.

Stephaneum nyomda r. í. Budapest, VILI., Szentkirályi-utca H8a.


